

ЛОИИ
2212

ЛОИИ

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ТРУДЫ ЛЕНИНГРАДСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ИНСТИТУТА ИСТОРИИ

ВЫПУСК 6

РАБОЧИЕ ЛЕНИНГРАДА В БОРЬБЕ ЗА ПОБЕДУ СОЦИАЛИЗМА

723610

СБОРНИК СТАТЕЙ

Ленинградский
Институт истории
Выпуск 6

ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК СССР
МОСКВА · ЛЕНИНГРАД

1 9 6 3

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

З. В. Степанов (отв. редактор), *Ю. С. Токарев*,
В. А. Шишкин

ОТ РЕДАКЦИИ

Новая Программа Коммунистической партии Советского Союза, принятая на XXII съезде КПСС, специально подчеркивает великое всемирно-историческое значение Октябрьской революции и победы социализма в СССР. «Опыт СССР доказал, что народы могут прийти к социализму только в результате *социалистической революции и осуществления диктатуры пролетариата*. Этот опыт полностью подтвердил основные принципы социалистической революции и социалистического строительства, имеющие всеобщее значение, несмотря на некоторые особенности, вызванные конкретно-историческими условиями строительства социализма в Советском Союзе в обстановке враждебного капиталистического окружения»,¹ — говорится в Программе КПСС. Под руководством ленинской Коммунистической партии, в результате самоотверженного труда миллионов советских людей и в первую очередь героического рабочего класса впервые в истории было построено новое, социалистическое общество, проложена столбовая дорога к социализму для всего человечества.

Изучение и творческое использование опыта Советской страны в осуществлении пролетарской революции и построении социализма в настоящее время, когда многие народы уже вступили на путь социалистического строительства, приобрело огромное политическое и практическое значение. Поэтому разработка важнейших проблем истории рабочего класса СССР — одна из самых главных задач работников советской исторической науки.

В период культа личности Сталина исследовательская работа по изучению истории советского рабочего класса почти прекратилась; немногочисленные статьи по этой проблеме, выдвигая на первый план фигуру Сталина, принижали значение масс в строительстве социализма, не раскрывали решающую роль рабочего класса Советского Союза в создании материально-технической базы социалистического общества, утверждении принципов социализма в СССР.

Совершенно недостаточно изучена и история рабочего класса Ленинграда. Возобновление издания книг по истории ленинград-

¹ Программа Коммунистической партии Советского Союза, Госполитиздат, 1962, стр. 17.

ских заводов и фабрик,² публикация монографий и статей,³ проведение научных сессий, посвященных различным проблемам истории ленинградских рабочих,⁴ — положили начало систематической исследовательской работе в этой области.

Настоящий сборник, подготовленный секцией истории советского общества Ленинградского отделения Института истории Академии наук СССР, содержит статьи, посвященные вопросам участия рабочих Ленинграда в Октябрьской революции и социалистическом строительстве.

В статьях Ю. С. Токарева, Б. Д. Гальпериной и В. И. Старцева, Т. К. Треноговой, А. Л. Мильштейна рассматриваются почти не разработанные в советской литературе вопросы истории Октябрьской революции. Авторы восполняют некоторые пробелы в изучении советского строительства в первый год существования молодой Республики Советов.

Статьи А. Р. Дзенискевича, И. А. Иванова, Т. С. Александровой и З. В. Степанова показывают выдающуюся роль рабочих Ленинграда в коллективизации сельского хозяйства, укреплении Советов, дают характеристику изменений в самом рабочем классе за годы первой и второй пятилеток.

Написанные в основном по материалам истории рабочих Ленинграда статьи сборника убедительно показывают руководящую роль советского рабочего класса в государственном, хозяйственном, культурном строительстве, значение союза рабочих и крестьян в успехе строительства социализма в СССР.

² См., например: Большой путь. К столетию со дня основания Невского машиностроительного завода им. В. И. Ленина. Л., 1957; Столетие. К юбилею завода «Красный выборжец». Л., 1957; Невские прядильщики. Л., 1959; Строители турбин. О прошлом и настоящем Ленинградского металлического завода. Л., 1959; В. В. Гербач, К. А. Кузнецов и др. Рабочие-балтийцы в трех революциях. Л., 1959; Арсенал электрификации. Краткий очерк истории ленинградского завода «Электросила» им. С. М. Кирова. Л., 1960; Завод имени рабочего Егорова. Краткий очерк истории Ленинградского ордена Красной звезды вагоностроительного завода им. И. Е. Егорова. Л., 1962.

³ В. Ф. Смирнов. Великая забота. Л., 1958; Бастионы революции. Сборник материалов по истории ленинградских заводов в 1917 г. Л., 1957; Бастионы революции. Вып. 2. Борьба за упрочение Советской власти в годы гражданской войны. Л., 1959; Бастионы революции. Вып. 3. Рабочие города Ленина в борьбе за социалистическое строительство в деревне. Л., 1960; Р. Я. Хаббулина. Ленинградские коммунисты — организаторы стахановского движения (1935—1937). Изд. ЛГУ, 1961.

⁴ См.: Вопросы историографии и источниковедения истории рабочего класса СССР. Изд. ЛГУ. 1962; Из истории рабочего класса СССР. Изд. ЛГУ, 1962; В. А. Овсянкин, О. И. Шкаратан. Научная сессия по истории рабочего класса Ленинграда. Вопросы истории, 1962, № 7, стр. 156—160.

Специальные статьи сборника — В. И. Биллика и В. А. Шипкина — разоблачают фальсификацию некоторых важных вопросов истории Октябрьской революции и строительства социализма в Советском Союзе немецкой и современной англо-американской буржуазной историографией, показывая необходимость самой решительной борьбы против извращений истории советского общества апологетами гибнущего капитализма.